



学做智慧型父母

□徐玲

为人父母就是一个不断修行与学习的过程。家有青春期孩子的父母，更要抓住“多听、多想、多做、少念经”的沟通要点，开启发现孩子闪光点的“美颜滤镜”。同时，要以身作则，不断学习，努力成为孩子的榜样。

做父母要善于倾听、学会理解

很多时候，孩子们最需要的，其实是父母的陪伴。但好的陪伴，不是父母的唠叨和催促，而是倾听。可是我们很多父母的倾听却常常是低效或无效的，要么听得很随意，要么爱打断，或者干脆不回应，所以导致孩子不愿和我们深聊，我们走不进孩子的内心世界。

到了初中，我们往往会更关注孩子的成绩，不愿抽出宝贵的时间去认真倾听孩子的“废话”。

有段时间，女儿迷上了偶像男团，疯狂收集他们的照片和影像，且一直循环听他们的歌。我很生气，觉得这样耽误学习，多次劝说无果后，终于爆发了家庭内战。可是，结果并未朝着我想要的方向发展，孩子更加变本加厉，母女关系也因此变得紧张起来。

为此，我困惑了很久，并进行了深刻反省：我也曾年轻过，在女儿这个年纪，也追过星，家里贴满偶像海报，摘抄各种歌词，学唱港台流行歌曲，只不过，没有耽误学习。接下来一段时间，我没有刻意找女儿谈话，而是有意无意地和她聊些她喜欢的偶像明星，手机里时不时放一些她喜欢的歌。随着时间推移，女儿会主动告诉我自己喜欢的男团成员都有谁，谁唱得好、谁跳得好，而我也会告诉她我喜欢的明星，并抓住机会给她灌点心灵鸡汤。我终于获得了女儿的信任。

所以，根据我的经验，当父母和孩子有分歧时，作为家长必须先控制好情绪，再和孩子进行沟通，静下心来倾听孩子的想法，再帮助孩子一起走出困惑。

做父母要树立榜样、以身作则

孩子是家长的复印件，如果复印

件出了问题，那一定是原件出了问题，而不是复印件本身。这个道理大家都懂，但却往往被忽略。家长给孩子以正能量的榜样作用，在家庭教育中尤为重要。家长的教育方式和言谈举止也都会影响孩子的成长和发展。所以，当我们发现孩子存在这样那样的问题时，首先得反思我们自己，是不是在某些方面做错了或者做得不够好，而不是一味地责怪孩子，在孩子身上找问题。

女儿读小学时，曾要求我给她买一套《明朝那些事》。全书共九本，每本都很厚。一开始，她热情高涨，兴致勃勃地看完了前面四本，但慢慢发现自己对历史其实并不是很感兴趣，剩下的五本就一直没有阅读。想着要给孩子树立一个“妈妈也爱学习”的榜样形象，我就跟她说：“妈妈要在一个月内把这九本书看完。”可是一个月过去了，我连第一本也没有看完。下班后的闲余时间，多半被用在了刷手机视频上。其间，女儿也来提醒过几次，都被我以“工作太累”的理由给搪塞过去。

“言而无信、做事拖沓、不爱学习”，正是我的“差劲”表现，女儿可能就在心里给我贴上了这几个标签。所以，当她遇到不想做、不愿做、懒得做的事情时，也会找各种理由推拖。虽然经过两个寒暑假后，她最终还是把剩下五本书啃完了，但我想，如果我也能坚持看完，而且在看的过程中，和她分享、交流一些心得，她看的效果一定会更好。所以，我决定以后在家里尽可能做到放下手机，给孩子更多的关心和陪伴，让自己成为孩子眼中充满正能量的妈妈。

每个孩子都是不一样的，但是我相信：每个孩子都是一粒充满生命力的种子，只要我们做智慧父母，总会等来花开树茂的那一天。

改变自己 陪伴成长

□康煜

作为一名七年级学生的家长，我的内心其实很焦虑。孩子升入初中后，我曾经翻阅过她的课本和练习纸，有个很直观的感受：学习的量增加了，主课增加到5门；学习的难度增加了，作业中出现了研究、探索、综合分析的内容；课本上的知识点既有浅显易懂的，又有比较抽象的；家庭作业既有重视实践、实验的，又有需要灵活运用知识点的，还有部分作业是多学科交叉并有一定难度的。

“现在的作业题目太‘活’了！”当时就不由地感叹了一声。

孩子刚上初中的时候，我对她的要求是：成绩一定要放在第一位。在我看来，作为学生的“她”，学习就是第一任务，也是唯一任务。她只有刻苦学习，达到我的要求，才是一个好孩子。我想，很多家长或多或少都有类似的想法。但这个观点对吗？

答案自然不言而喻——学习并不是评价孩子的唯一标准。

总结了家长课堂的学习笔记，我认为成为一名合格、称职的家长，首先要做到以下三点：

首先，家庭学习氛围很重要。家长要尊重孩子，要做孩子的表率和榜样。孩子从小学进入初中，从儿童走向少年，有了自己的思想，也有了自己的主见，有了对抗父母的勇气。这点变化在我家孩子身上表现得十分突然，仿佛一夜春雨后，田野里就长遍了青草。有时与孩子争辩某个观点，往往被怼得体无完肤，感觉要喷出一口老血来，只好转身拂袖，悻悻而去。现在回想，知道是自己的教育方式有问题：过于说教，过于强硬。孩子长大了，这样的教育方式她肯定排斥，所以必须要改掉。

现在，孩子的个子快赶上她母亲，距离她成年，也只剩下短短5年。尊重她、信任她，让家庭氛围充满温馨，才是我们做父母最该做的事情。与此同时，放下手机，人手一本书，对于孩子一定会有正面的、潜移默化的作用。

其次，作为父母，一定要参与到孩子的人生观、价值观、世界观的培育中。孩子正处于身体飞速发育、思想飞速发展的时期，她已经从“由父母安排一切”，成长为“我不要你觉得该怎样，我要我觉得要怎样”的人生阶段。

“青少年的心灵原本是一座空房子，正确的思想不去占领，错误的思想就会去占领；马克思主义不去占领，各种非马克思主义甚至反马克思主义的思想就会去占领。”作为孩子人生道路上最重要的领路人，在此关键时刻，父母必须发挥重要的领路人作用。我们的言行、习惯、观念对孩子的发展是会有深远影响的。孩子是父母的“复印件”，要想孩子有正确的人生观、价值观、世界观，父母在平时就要阻隔外部不良的影响，言传身教，润物无声，参与到她的“三观”建立过程中。

再次，孩子的成长需要陪伴。试想下，身边的孩子，还能陪伴自己几年？不久的未来，他们就要离开父母，开始独立生活。所以，现在多陪伴孩子，和她一起成长，对父母而言，是种幸福。现在的我已经意识到，孩子初中三年的学习，也是家长要自律、学习的三年。我们想要影响孩子，就要从改变自身开始。与孩子一同学习，做孩子的领路人，与孩子共同成长。

最后，我想用16个字概括我的想法：尊重孩子，引导孩子，拿起书本，陪伴学习。

